

普通高校学术期刊学术影响力提升研究¹

冼春梅, 梁晓道, 贺嫁姿

(广东石油化工学院 学报编辑部, 广东 茂名 525000)

摘要:从期刊的基础要素、学术质量管理能力、资金支持等方面分析了学术影响力的构成要素。并结合自身的经验和期刊出版形势,提出在国家政策的支持和引导下,普通高校学术期刊要充分发挥办刊的资源优势,积极调整办刊策略,发现和吸引优质稿源,通过优化审稿模式、依靠学科优势、培养专业编辑、加大宣传力度等途径,逐步提升期刊的学术影响力。

关键词:高等学校; 学术期刊; 学术影响力

中图分类号: G231

文献标识码: A

文章编号: 2095 - 2562(2019)04 - 0089 - 06

2015年2月,教育部和国家新闻出版广电总局联合出台了《关于对进一步加强和改进高校出版工作的意见》,对高校学术期刊的发展提出了宏观的指导意见。2018年11月,中央全面深化改革委员会通过了《关于深化改革培育世界一流科技期刊的意见》,强调要建设世界一流科技期刊,做精做强一批基础和传统优势领域期刊。高校学术期刊是反映高校教学、科研成果的主要载体之一,然而,近年来并非所有高校学术期刊的影响力都得到明显的提升。知名高校由于科研实力比普通高校高,其学术期刊的影响力也往往比普通高校期刊要大,更能吸引高水平的稿件。而普通高校学术期刊只是作为学校科研和教学的窗口,在栏目的设置上多局限于学校开设的专业,缺乏更大范围的交流,使其整体学术影响力难以提高^[1],甚至陷入“刊物层次低—优质稿源少—学术水平和质量差—刊物层次低”的怪圈里。目前,普通高校学术期刊多数是综合性、偏散、偏小的期刊,而且管理上存在着一定的困难。例如主编在位缺失^[2],缺乏足够的资金支持,期刊资源整合而不合、没有适应数字化发展新形势^[3],缺乏详尽完备的审稿专家数据库、编辑队伍,编委会体制不完善等现象突出^[4]。显然,目前大多数普通高校学术期刊的影响力离高水平、高影响力还有相当的距离。学者对高校学术期刊的改革与发展也提出了诸多建议^[5]。梁洁认为,高校应该尽快把所办的学术期刊出版纳入顶层设计中来,制定好实施方案,改变传统的办刊理念和出版模式,逐渐树立品牌形象^[6]。这在一定程度上指出了目前高校学术期刊需要提升影响力的共识,然而针对普通高校的学术期刊应该如何深化改革,如何进一步提升学术影响力方面仍有待进一步探讨。本文在明确学术期刊影响力构成要素的前提下,从做好学术质量管理的顶层设计、积极争取资金支持、配合国内学术期刊发展的生态布局、积极发展先进的办刊模式、打造专业编辑队伍、加大宣传力度、努力提高期刊内容的显示度和知名度等方面,对如何提升期刊学术办刊质量和影响力进行了研究。

1 普通高校学术期刊学术影响力构成要素

1.1 学术影响力构成的基础要素

作为学术期刊,其学术影响力的构成要素有共同之处。李自乐等认为只有作者成果、职业编辑、编委

¹ 收稿日期: 2018-05-18; 修回日期: 2018-06-11

基金项目: 广东石油化工学院科研基金项目(2018qn01); 广东省科学技术期刊编辑学会基金项目(201821); 广东省高校学报研究会基金项目(20180208);

作者简介: 冼春梅(1984—),女,硕士,广东高州人,编辑中级,研究方向为编辑出版。

通信作者: 梁晓道(1986—),女,硕士,广东吴川人,编辑中级,研究方向为编辑出版。

会、审稿人、出版平台和出版论文量这 6 个条件达到一流,该学术期刊才能称得上是一流科技期刊^[7]。郑琰燚等认为决定学术期刊影响力大小的主要因素为期刊平台在行业领域研究对稿源和人力资源的聚集度、学术期刊服务社会的能力和学术期刊社会认可度 3 个方面^[8]。丁美霞认为学术期刊影响力的提升须满足品牌特色、高端的学术依托、高水准的论文质量、规模化的刊载容量和专业化的编辑素质以及技术、作者和营销等要素的要求^[9]。也有学者直言,判断一个省高校学报期刊的影响力并不完全是看它的数量有多少、规模有多大,而是要考察它在各自领域的影响力如何^[10]。这些观点从不同角度提出了学术期刊影响力的构成要素。基于“高校应该办与自身同步发展的期刊”,我们不能一刀切地理解提升所有高校学术期刊影响力的标准。就共性的因素而言,普通高校学术期刊影响力的基础要素有编辑队伍、作者、审稿专家队伍和品牌效应四个部分^[5]。

(1) 编辑队伍团队中的决策者(负责人)是期刊的灵魂和统帅,在整个期刊发展中起到重要的导航作用,尤其是他的伦理素质、贡献意识、办刊理念、开放眼光等因素对期刊有着重要的影响。

(2) 作者队伍是期刊可持续发展的中间力量,为了得到优质的稿件,编辑部着重跟踪学科带头人的科研进展,着重发展核心作者群,培养和维系作者的关系。

(3) 审稿专家队伍是把握稿件质量的重要角色,如何动态地管理审稿专家资源库,甚至在全球范围内寻找合适的专家,成为编辑部重要的日常工作。

(4) 品牌有“你若花香,蝴蝶自来”的效应。期刊的内容忌人云亦云,应从特色上着眼,打造品牌的旗帜,努力选择与行业密切相关的内容,以此建设期刊的品牌栏目,形成具有高影响力因素的特色内容聚集区。

1.2 学术质量管理能力

期刊的主编在学术期刊的质量管理上发挥了重要的作用,是学术质量管理的核心力量,决定着刊物的发展方向、角色定位和价值走向。例如,中山大学肿瘤防治中心主办的《癌症》,该刊的主编是曾益新院士,该刊早在 2007 年专门开设全英文网络版,2010 年又变更为英文出版,英文名为 Chinese Journal of Cancer (CJC),引入国际化审稿系统 ScholarOne,2012 年被 SCI-E 收录,连续入选中国最具国际影响力学术期刊(2013—2017),2018 年杂志更名为 Cancer Communications,通过系列的措施使期刊的国际影响力不断提升^[11]。Nano Research 的主编是斯坦福大学的教授戴宏杰,他创办了“主编+专家”的办刊模式,这种管理理念对提升期刊的学术影响力发挥了重大的作用,该期刊是 2008 年 7 月创刊,2010 年被 SCI-E 收录,当年的影响因子就达到了 4.370。这也证明编辑队伍的学术质量管理能力是期刊学术影响力的重要构成要素。

1.3 资金支持

资金支持是提升普通高校学术期刊影响力的重要推动力。为了提升期刊的出版质量以及科研人员的研究水平,国家给予了高校学术期刊大力的政策支持和财政支持。如为推动学术期刊媒体融合发展,国家新闻出版署出版融合发展(武汉)重点实验室启动“学术期刊融合出版能力提升计划项目”,分三类对国内学术期刊进行项目资助。由中国科协联合财政部门、教育部、国家新闻出版广电总局、中国科学院、中国工程院等部门组织实施的《中国科技期刊国际影响力提升计划实施方案》,对英文学术期刊给予了较大力度的资助。在国家政策的支持下,有很多学术期刊取得了良好的效果,如《癌症》受资助成功变更为英文期刊。上海交通大学期刊中心致力于创办高水平的学术期刊,2019 年出台了期刊学术影响力提升项目管理计划。整个期刊影响力提升计划分为四类,第一类是准备冲击世界一流的英文学术期刊,每刊资助 20—40 万/年,支持 2 年;第二类准备冲击一流学术期刊,每刊资助 10—20 万/年,支持 2 年;第三类是鼓励该校优势学科创办中英文学术期刊,对新办期刊每刊资助 50 万元;第四类是对现有的期刊进行资助,支持额度是每刊 10—20 万/年,支持 2 年^[12]。

类似上海交大期刊中心这种资助政策,其他普通高校可以借鉴。对需要转型的普通高校的学术期刊而言,一定额度的资助是非常必要的,相关部门应对此加以重视。

2 普通高校学术期刊学术影响力提升

2.1 改革传统的学术质量把关模式,探索专业办刊之路

2.1.1 传统学术质量把关模式存在的问题

1) 稿件初审的弊端。学术期刊的学术影响力关键在于稿件的质量,而内容质量是否符合刊物要求则是由审稿过程决定的。目前,绝大多数高校主办的学术期刊都是由编辑部来负责出版的所有工作。通常情况下,学校有什么学科专业,期刊就设什么栏目。这里就存在一个弊端:编辑部的编辑人员的学术背景不能涵盖所有的学科,“隔行如隔山”,如果由他们来对稿件进行初审,并不能很好地判断稿件的学术水平。有些编辑在初审稿件时,多数从格式、学术不端检测等方面简单地判断稿件的质量,这样难免会把一些学术质量高但格式不符合要求的稿件退稿。在同行评议送外审时,有可能出现编辑对该学科领域不甚了解而没有选对审稿人,这给作者和期刊带来的影响都是不容忽视的。另外,如果稿件的质量存在漏洞,不擅长该领域的审稿人简单判断稿件,审稿通过而没有给出中肯的修改意见或者简单拒稿,编辑人员无法进一步发现问题,这就影响了审稿的公平性,也影响了期刊的学术质量。

2) 编校工作与约稿和策划间的矛盾。普通高校学术期刊的稿源多是自然来稿,学术期刊的质量与来稿的质量密切相关。一般而言,优质的稿件多数倾向于重点大学的知名期刊。若普通刊物编辑部仅仅是“等米下锅”的话,期刊的学术影响力自然难以提升层次。由此,要争取到高质量的稿件,编辑人员需要主动出击,深入业界了解最新前沿和权威研究,想方设法约到高质量的稿件。然而,高校的期刊编辑部属于教辅部门,相对边缘,人手有限。编辑人员又多数是非出版专业出身,或中途转行而来,他们为了提高编校的质量,往往把大量的精力放在熟悉编辑规范上,放在来稿的编辑上。同时,期刊如果属于综合性的,栏目涉及到众多的学科专业,那么对于学科背景单一的编辑人员而言,要独具慧眼,了解作者,有针对性地约到高质量的稿件,那是相当困难的。

3) 主编“挂名”现象对期刊的影响。普通高校的学术期刊主编多数是学校领导,他们工作较为繁忙,既要教学科研、又要担负大量的行政事务,甚至还有社会兼职,因此他们多数只是“挂名”而无暇为学报发展出谋划策,由于事务繁忙拖延了审稿期限也时有发生^[2]。有编辑直言:有什么样的主编就有什么样的编辑队伍,也就会有什么样的刊物。另外,主编缺位还影响着稿件审理的质量。在这种情况下,编辑部多数依赖同行专家的评审意见。如果同行评审的意见出现偏差,难免会出现有失公平或者做出错误的决定,影响作者和编辑之间的关系,甚至会打击作者投稿的积极性。笔者在实践中就遇到这样的情况,一篇文章来回修改了几次仍未达到出版的要求,最后要作退稿处理。作者十分不解:为何专家审稿通过的稿件,编辑部仍然会作这样的修改要求。在稿件反复修改而质量不达标被退掉的情况下,编辑再多的解释对于作者而言都是苍白的。

2.1.2 创新稿件质量把关模式

目前,学术期刊稿件的外审主要有以下几种方式:一是由编辑部的学科编辑初审(有些期刊不分学科编辑和文字编辑,统一由编辑负责初审和编校),编辑根据专业背景分工,初审通过后送同行专家评审,最后由编辑部根据审稿人意见对稿件作出是否录用的判断。比如,《北京航空航天大学学报》编辑部设立学术编辑和文字编辑,学术编辑的主要职责以把握稿件质量为主,文字编辑主要负责定稿后的编校排版工作^[13]。Nature 的编辑也分为科学编辑和文字编辑,科学编辑由专职的主编和副主编组成,稿件通过科学编辑初审后送同行评议,最后编辑根据审稿人意见和期刊的标准作出决定^[14]。二是兼职的学术编辑和编委负责稿件的初审。例如《癌症》杂志在编委的基础上,从每个专业中精选 3~5 名责任编辑,经编辑初审后送责任编辑,责任编辑再根据细分的专业把稿件传给 2~3 名专业最对口的而又客观公正的专家评审,最后根据专家的评审意见提出对稿件的综合评价意见^[11]。三是由编辑部的常务副主编负责稿件初审,然后交给编委进行同行评议,最后主编终审定稿。这几种方式都突出了有专业学术背景的人员负责稿件的初审,而编辑校对、出版等工作由另外的专门人员或者机构来负责。这在很大程度上保证了稿件的内容质量和出版质量。

由此,借鉴国内外相对权威的期刊有关学术和出版分离的方法,普通高校学术期刊应把工作的重心和方向由重稿件的编校转向侧重稿件的组织和评审,在保持编辑传统特质的前提下,还要着重培养学术编辑,尽量把具体的编校出版工作交给专门的人员负责。

2.1.3 提升编辑学术水平

全方位推动编辑科研实践能力提升,也是把关稿件质量的有利举措。提升期刊的整体学术影响力,还需要编辑有一定的科研能力。高校编辑普遍学历高,但是忙于编辑工作,往往在学术科研实践上投入较少。编辑要想约到高质量的稿件,必须要深入科技工作一线,深入把握专业领域的最新研究进展,才能更好地理解与把握学术论文作者的知识结构和创新成果,在选稿和审稿乃至编辑加工环节更好地发现论文的价值,从而更有利于科技期刊的整体发展以及编辑自身的成长。例如《中国实用内科杂志》在这方面已经开展了很好的探索和实践。该刊的编辑结合实践经历,从如何约到高质量稿件、题目修改,选题策划、期刊经营、文献著录、与作者沟通等方面进行研究,这无疑对期刊的学术质量提升起到重要的作用。该杂志的 4 名编辑在 6 年多的时间里发表了 35 篇论文,承担了多项课题,且全部评上高级职称;该杂志列入科技期刊核心版目录,获得中国出版政府奖提名奖等多项荣誉^[15]。可见,编辑科研能力的提升十分有助于编辑自身能力的提升,有利于期刊整体水平的发展。

2.2 依靠学科优势,形成品牌效应

依托学科优势办刊,学科与期刊发展相得益彰。这是普通高校学术期刊由综合性向专业性转变的有效途径,是进行学科聚焦,最大程度吸引优秀学术论文,从而突出自身办刊特色的重大突破口。《大连工业大学学报》依托学校的学科优势,加大组稿力度,跟踪优势学科带头人的最新科研进展,组织发表了系列带头学科的重大项目(重大需求)的研究成果。这些优势学科的最新研究成果(在国内处于领先水平)给该学报带来了强有力的支撑,使得该刊物成功入选当年的《中文核心期刊要目总览》^[16]。上海交通大学出版社期刊中心依托其优势学科,建成了具有相当规模和较高学术竞争力的期刊群。

还有学术期刊可以依托学科优势,通过更名来凸显用稿的重点和方向。《无锡轻工大学学报》针对学校的优势学科和食品类的科技期刊市场情况,决定更名为《食品与生物技术学报》(2005 年),由综合性高校学报向专业学术期刊转变,期刊的整体定位转向学校最具学科优势的食品与生物技术领域;期刊转型后,该刊的核心竞争力逐年提升,2009 年入选 CSCD 核心期刊,2012 年被武汉大学“中国科学评价中心”等机构评为食品科学技术类“权威期刊”^[17]。值得指出的是,国内有多家高校学报依托学科优势,通过更名打破原有的格局定位,走向专业性期刊办刊之路,如《北京青年政治学院学报》更名为《北京青年研究》,《内蒙古财经学院学报》更名为《财经理论研究》,《北京工商大学学报》(自然科学版)更名为《食品科学技术学报》等^[18]。

显然,普通高校学术期刊应利用和发挥学科优势和专业特色,着重突出办刊重点。只有跟踪学科的研究前沿与发展趋势,才能及时反映出该学科的前沿成果,才能对该领域的理论起到推动作用,期刊论文的影响力才会提高。

2.3 加大宣传力度,提升学术期刊的显示度

2.3.1 利用全媒体实现学术期刊的宣传

实现学术期刊的广泛宣传,可以通过建立期刊网站的方式提供各种有关期刊的信息。目前,有不少普通高校学术期刊仍然采用传统的投稿方式;或者有的只是改变投稿渠道,期刊的运作本质没有变化;或者仍然没有独立的网站,出现知名度低,稿源少等难以把控的局面。在全媒体时代和媒体融合迅猛发展的今天,要解决普通高校学术期刊“小、弱、散”的现象,就必须提高对期刊宣传的认识。2019 年 1 月 25 日,习近平总书记在主持中共中央政治局学习时发表《加快推动媒体融合发展 构建全媒体传播格局》的重要讲话,指出当下要不断提升出版行业的传播力、引导力、影响力和公信力,就必须构建全媒体传播新格局。2019 年 2 月 28 日,中国互联网络信息中心发布的数据显示,截至 2018 年 12 月,我国网民规模为 8.29 亿,手机网民占比达 98.6%,互联网普及率达 59.6%。可见,伴随着信息社会的迅速发展,新兴媒体的影响力越来越大。有研究提出,普通高校学术期刊可以通过建立一级域名的期刊网站,并广泛链接相关网站,利

用开放存取和专业数据库,针对性地加大建设审稿专家数据库,发挥辐射带动效应等途径提高期刊的呈现度,从而提升高校科技学术期刊影响力^[19,1]。一个完善的期刊网站应该具有以下主动宣传的要素:期刊的基本信息(办刊宗旨、投稿要求、联系方式等)、期刊的往期论文、在线采编互动功能、其他服务功能(检索和阅读软件下载等)^[20]。目前,许多高校的学术期刊与时俱进,已经主动利用新媒体资源,开通了微信公众号、微博等。

在信息找人的时代,普通高校期刊更应主动融入“互联网+”时代,启用新媒体主动宣传,实现期刊的互联网简约思维和迭代思维的紧密相连,通过“快”和“微”的方式,实时关注读者的需求,把握用户的细微需求,并快速推出时效性强的论文^[21]。另外,期刊网站的集群建设可以实现高度共享信息资源功能,普通高校学术期刊应该主动加入智能检索系统,积极到各种集群网或者学术论坛上发布征稿信息,提升期刊的显示度。除了中国知网、万方等期刊数据库外,普通高校学术期刊还可以关注例如万维书刊网或者小木虫论坛等。万维书刊网作为一个期刊网站的集群网,专门发布期刊官方征稿信息,介绍期刊的基本信息,以及收集作者的投稿经历点评。作者能够快速搜索并且得到最新的期刊介绍以及征稿信息,这样的网站能够有效提升期刊的显示度。

2.3.2 期刊集群建设和数字化出版

大多数普通高校的学术期刊仍然采取传统的传播方式,而学术期刊传统的纸质形式已经严重限制了受众对信息的获取,难以满足人们的需求。目前,在“人找信息”已经转变到“信息找人”的社会背景下,普通高校学术期刊要提升影响力,必须要做到顺势而为,更新理念,才能在媒体融合的浪潮中崭露头角。结合国内外优秀学术期刊的媒体融合的办刊经验,期刊集群建设和数字出版是有效的举措^[5]。剑桥大学和牛津大学出版社采取集约化、专业化的管理和运营模式,设立了专门的期刊出版社,由出版社的领导负责全面管理^[22]。国内有少数高校通过整合本学校学术期刊资源来实现期刊的集群管理,例如上海交通大学期刊中心、北京科技大学期刊中心、上海大学期刊社、清华大学出版社期刊中心等。上海大学期刊社把该校主办的学术期刊集中到期刊社平台统一运作,期刊的稿件资源得到有效整合,期刊之间实行差异化办刊,期刊社的编辑集中处理期刊的编辑工作,生产和营销人员集中处理出版和经营事务,专业的分工使出版流程更加高效。

普通高校学术期刊还应该顺应社会发展趋势,构建数字化出版平台。目前,大多数高校学术期刊只是借助某些数字出版平台实现论文的数字化和传播的网络化,这还不是真正意义上的数字出版。各个高校学术期刊应该根据编辑部的实际情况积极探索合适的集群化出版路径。由权威的期刊协会或者有集群化平台建设经验的技术公司建立统一的全国高校学术期刊数字化出版平台,建立统一的采编系统,分类开放稿件资源的共享,实现对各类型学术期刊的合作式管理,从而达到提升高校学术期刊影响力的目的^[5]。另外,普通高校学术期刊可以采取开放获取(Open Access)的出版模式,即由作者承担部分的出版费,文章出版后读者可以免费下载、阅读或转载使用该文章。开放获取模式很大程度上能够使科研成果得到广泛的传播。目前,国内的维普资讯有限公司可提供这个统一的开放平台,收集所有希望采取开放获取出版模式的学术期刊的论文,向读者开放检索。这种模式事实上可以最大限度地提高学术期刊论文的显示度。

3 结语

在信息社会迅猛发展的趋势下,普通高校的学术期刊如何提升显示度,尤其是如何提升高校学报的学术影响力,直接关系到其未来的退或进。综上所述,应该从学术期刊的实际出发,跟上出版发展的潮流,创新期刊管理的理念,寻求最大的资金支持,以稿件质量为主要抓手,依托学科优势,形成期刊品牌效应,通过建立期刊的网站、采取集群化管理和开放获取的出版模式等,积极探寻不断提升学术期刊的显示度和学术影响力的发展之路。

[参考文献]

- [1] 刘燕. 河北省高校学报影响力现状与对策分析 [J]. 中国科技期刊研究, 2014(1) : 49 - 52.
- [2] 谭本龙, 钟昭会. 高校学报主编在位缺失与应对策略 [J]. 中国科技期刊研究, 2015(12) : 1239 - 1243.
- [3] 郭常斐. 高校学术期刊资源整合的困境及其对策研究 [J]. 中国科技期刊研究, 2016(4) : 396 - 400.
- [4] 尹玉吉. 论中国大学学报现状与改革切入点 [J]. 清华大学学报(哲学社会科学版), 2011(4) : 128 - 138.
- [5] 王强. 高校学术期刊核心竞争力提升研究 [J]. 青年记者, 2019(8) : 31 - 32.
- [6] 梁洁. 高校学术期刊出版发展路径之思考 [J]. 中国科技期刊研究, 2015(11) : 1127 - 1133.
- [7] 李自乐, 郭宸孜, 张莹, 等. 成为一流科技期刊的几个必要条件 [J]. 科技与出版, 2019(1) : 6 - 12.
- [8] 郑琰懿, 曹会聪, 莫弦丰, 等. 行业学术期刊影响力要素表现 [J]. 科技与出版, 2017(12) : 126 - 130.
- [9] 丁美霞. 提升学术期刊影响力的几大要素 [J]. 中国出版, 2013(4) : 51 - 53.
- [10] 孙虎声, 朱紫阳, 曹玲. 江苏省高校学报影响力的现状和思考 [J]. 科技管理研究, 2011(17) : 123 - 127.
- [11] Aboutthejournal [EB/OL]. (2018-01-01) [2019-05-20]. <http://www.cancercommun.com/aboutthejournal.asp>.
- [12] 上海交通大学期刊中心. 关于开展 2019 年度“上海交通大学期刊学术影响力提升计划”项目申报工作通知 [EB/OL]. (2019-05-17) [2019-05-20]. <http://www.qk.sjtu.edu.cn/jsjtuj/CN/news/news103.shtml>.
- [13] 张嵘, 李晶, 娄嘉. 高校期刊学术与出版分离的改革初探 [J]. 中国科技期刊研究, 2014(8) : 1044 - 1047.
- [14] 石应江, 齐国翠. Science 的办刊理念及启示 [J]. 中国科技期刊研究, 2014(11) : 1425 - 1431.
- [15] 颜廷梅, 任延刚. 科技期刊编辑从事科研活动对提升期刊质量及编辑成长的作用——以《中国实用内科杂志》编辑科研实践为例 [J]. 编辑学报, 2017(1) : 87 - 89.
- [16] 刘贵伟, 彭彩红, 赵福荣, 等. 高校学报应在彰显学校优势特色学科上有所作为——《大连工业大学学报》办刊体会 [J]. 编辑学报, 2010(2) : 175 - 176.
- [17] 朱明, 戴陵江, 李春丽, 等. 依托优势学科, 打造精品科技期刊 [J]. 编辑学报, 2014(6) : 598 - 601.
- [18] 张泽青. 2013 年期刊出版现象观察 [J]. 编辑之友, 2013(2) : 31 - 33.
- [19] 国荣, 邱芬, 胡爱玲. 重视呈现度和发展机遇: 提升高校科技学术期刊的影响力 [J]. 编辑学报, 2011(6) : 513 - 515.
- [20] 张伟, 陶小雪, 林家乐. 利用网站实现学术期刊的主动宣传 [J]. 中国科技期刊研究, 2007(02) : 287 - 291.
- [21] 严飞. 科技期刊全媒出版的互联网思维 [J]. 编辑学报, 2015(1) : 13 - 15.
- [22] 秦钠, 翁春敏. 高校学术期刊集约化管理探析——以上海大学期刊社集约化建设为例 [J]. 出版发行研究, 2015(1) : 913.

Research on Improving the Academic Influences of Academic Journals in Colleges and Universities

XIAN Chunmei, LIANG Xiaodao, HE Jiazi

(Editorial Department of Journal, Guangdong University of Petrochemical Technology, Maoming 525000, China)

Abstract: This article analyzes the factors influencing the academic influence of academic journals in colleges and universities from the basic elements of journals, management ability of academic quality, and financial support, finding out the ways to enhance the academic influence of academic journals: optimizing the mode of reviewing manuscripts, relying on the advantages of disciplines, training professional editors, and increasing publicity. Under the support and guidance of the national policy, academic journals in Colleges and universities should give full play to their resource advantages, actively adjust their strategies and find and attract high-quality articles, so as to continuously improve their academic influence and reputation.

Key words: institutions of higher learning; academic journals; academic influence

(责任编辑: 方灵子)